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З часу розвитку в Україні ринкових форм управління підприємствами 

кожне з них, за винятком державних, повинно використовувати сучасні 

концепції для забезпечення безперервного розвитку, що надасть змогу 

конкурувати в умовах мінливого зовнішнього оточення на ринку. У той же час 

практична проблема розвитку вітчизняних підприємств свідчить про те, що 

більшість із них не здатні бути конкурентоспроможними порівняно з 

підприємствами розвинутих країн.  

Під розвитком більшість учених розуміють ускладнення системи; 

поліпшення пристосованості до зовнішніх умов; збільшення масштабів явища; 

кількісний ріст економіки і якісне поліпшення її структури; соціальний прогрес. 

Розвиток будь-якого явища характеризується: якісними змінами тобто 

переходом від одного стану до іншого; необоротність розвитку, а саме розвиток 

припускає стабільність; специфічність.  

Поняття «розвиток підприємства» визначають як процес сукупних змін у 

соціально-економічній системі підприємства, спрямований на його перехід у 

новий якісно-кількісний стан у часі під впливом факторів внутрішнього і 

зовнішнього середовища, причому за напрямом, він може бути як позитивним, 

так і негативним. 

Проблеми забезпечення ефективності розвитку підприємств належать до 

сфери стратегічного управління. Практичні результати визначення напрямків і 

кількісних параметрів розвитку підприємств втілюються у їхніх стратегіях, 

деталізуються у тактичних планах і доводяться до практичних заходів у рамках 

оперативних вказівок.  

Розглядаючи управління розвитком організації як процес, можемо 

виділити наступні його етапи: оцінювання конкурентного статусу організації, 

вибір напрямів розвитку організації, планування і регулювання розвитку 

організації. 

На першому етапі встановлюється фаза життєвого циклу підприємства 

(зародження, становлення, зростання, рання зрілість, зрілість, старіння). 

Показником оцінювання фази життєвого циклу підприємства може бути 

конкурентний статус, який характеризується конкурентною позицією, 

конкурентоспроможністю і конкурентною стійкістю підприємства. 

Вибір напрямів розвитку підприємства може стосуватися бізнес-процесів 

(технічна, технологічна диверсифікація), продукції (спеціалізація, товарна 

диверсифікація), споживачів (диверсифікація ринків збуту), персоналу 

(розвиток людського капіталу).  

На особливу увагу заслуговує вибір (зміна) виду діяльності, оскільки 

диверсифікація видів діяльності, як правило, супроводжується синергетичним 

ефектом. 


